



近年来,昆明市工业质效稳步提升、产业结构持续优化、园区支撑作用不断增强、创新引领更加凸显,工业发展形成了提速扩能、量质并举的良好局面。一项项成果、一个个接连攀高的数字,充分反映了昆明市坚持“大抓产业、主攻工业”的定力和执着,也反映了全市坚定不移推进工业强市战略的决心。

当下,“昆明新动能”正在各大园区(企业)长出新枝丫,开出创新花。

从5月起,都市时报陆续推出“昆明新动能”新闻专题,我们深入各大产业园,以及智能制造、新能源、生物医药等工业企业采访,深入观察昆明工业提质上档的新趋势。

昆明鹏翼达气体产品有限公司:

“小众”行业为多领域生产注入“血液”

都市时报全媒体记者 李北

提到“气体”产品公司,大部分人的感觉应该都很陌生。在深度接触昆明鹏翼达气体产品有限公司之前,记者对其的了解也仅限于资料上提到的“专业从事气体生产经营、研究开发、科技创新、投资合作的气体化工企业”这样抽象的介绍。近日,这家已成立20余年的气体产品有限公司,出现在《昆明市中小企业数字化转型试点城市“小灯塔”(第一批)项目企业拟认定名单》中,成为昆明化学新材料领域数字化转型的代表企业。

9月2日,记者带着诸多疑问走进了位于富民工业园区的昆明鹏翼达气体产品有限公司厂区。第一印象是,这家占地3万平方米的企业“地广人稀”。在生产区外的一块大屏上,实时显示着厂区内工作人员和来访人员数量。昆明鹏翼达气体产品有限公司总经理、企业技术中心主任严鹏向记者介绍,这块大屏连接着他们的四区分离安全管理系统,系统对所有进出人员都会及时记录,这也是他们数字化转型当中的一部分。

服务数十个领域 工业生产中无处不在的“小众”行业

严鹏将自己所从事的行业定义为“小众”行业。之所以“小众”,是气体的应用领域对大多数人来说十分抽象。其实,在基础工业制造加工、医疗卫生、食品、环保、消防、科研、光伏、电子、半导体等领域的生产研发中,气体都扮演着至关重要的角色。“气体被称为工业的‘血液’,无处不在。”严鹏说,“小到修理厂,大到装备制造、化工、冶金等领域,包括在光伏、新能源、电子科技、新材料、军工等行业,每个特定领域的生产中都可能会用到特种气体。简单来说,我们主要就是为这些企业提供他们在生产环节中所需的各类气体,如工业气体、特种气体、电子级气体、医用气体、食品气体等,以及其他相关化工产品。”



昆明鹏翼达气体产品有限公司总经理、企业技术中心主任严鹏

据介绍,公司服务领域有石油、化学材料、铝业、铜业、科研、磷化、制药、有色金属、冶金、化工、烟草、食品等数十个。自2001年成立以来,公司通过不断创新研发,取得各项科技成果,已被认证为国家高新技术企业、国家气体标准物质研制单位,云南省科技型中小企业、制造服务型示范企业、专精特新中小企业、企业技术中心与各项信息化系统和管理体系建设融合集群构建的数字化平台运营企业。

自主研发 构建全生命周期产业链融合体系

谈到数字化转型的契机,严鹏表示,该行业的研发在云南相对落后的局面是一个重要因素。“此前,云南没有比较规范成熟的、可以供应某些领域生产的特殊气体企业,主要渠道是通过从沿海发达地区采购。但某些气体属于危险化学品,属于国家重点监管领域,这就导致了运输风险大、成本高、周期长。”作为云南地区唯一一家国家气体标准物质研究企业和技术创新领域领先企业,公司以研发设计为主体,通过引进国外先进技术,与国内的科研院校开展合作,致力于气体生产、研发领域的深耕细作。

近年来,鹏翼达基于工业大宗气体的转型升级,不断创新改进原有工艺设备自动化、信息化、智能化技术,从大宗工业气体生产到精深提纯制备高纯和超高纯气体全面提升,研制符合国家气体标准的ppm-ppb级标准气体,以满足科研、环保、光伏、电子、半导体、集成电路、化工、冶炼及新材料行业等的特殊需求,满足云南周边省份及周边国家特定领域行业的产品技术应用。

“未来能持续生存下来的企业绝大多数是数字化企业。”严鹏如是说。随着5G、信息自动化、人工智能等数字化技术快速发展,鹏翼达气体自2018年开始构建企业数字化体系的愿景目标蓝图。目前,公司已全面实现工艺设备过程自动化、智能化生产调度与执行系统、研发设计和质量过程管理系统、气瓶充装检验追溯管理系统、四区分离安全信息化管理系统、ERP上下游全生命周期管理系统等的数字化转型,从而把企业与上下游,包括供应商、生产研发设计、进销存关系链、运输物流与产品服务追溯、客户关系、企业内部管理体系与文化及合作伙伴等,以全生命周期产业链融合起来,充分发挥数字化价值。

此外,在本次昆明市中小企业数字化转型试点工作中,公司根据自身情况自定



昆明鹏翼达气体产品有限公司厂区

本版图片 都市时报全媒体记者 李伟

义开发,打破原有各独立系统之间的数据壁垒,将各数字化系统“孤岛”进行了整合,实现了数据的统一集群管理和分析,提高了决策效率和业务管理洞察力。

从靠经验到靠数据 实现从“人工”到“智能”的转变

随后,记者跟随严鹏来到生产区。严鹏强调,气体属于非常特殊的危险化学品,每种气体有不同的理化特性,所以对进入生产区的人员管控非常严格。“按照我公司‘四区分离安全技术’管控规定,我们只能进入部分风险较小的区域,这也是针对安全生产所设计的数字化管理系统的基础条件。”

在生产区内,记者真实体验到了从设计研发到生产过程,再到安全管理的全生命周期的数字化系统。在控制室的大屏上,通过电脑就可控制操作每一个环节。“以前工人要到现场去查看仪表,手动开关阀门。现在通过将数据上传到系统的平台,就能做到全部远程管理,减少生产现场人员暴露率,实现生产过程自动化,实现安全、减人、降耗、减排等效果。再比如,以前对从研发到生产各环节的把控、计量、配比、时间等等,可能都更加依靠人的经验,但有了数字化技术的支持,我们可以通过数据分析,实现对各环节的精准把控。”严鹏介绍,目前的数字化系统,对安全管控更严格,当温度、压力、液位、流速、浓度等工况出现异常,系统会第一时间报警,甚至连锁报警并停机。从就地操作技改到远程控制,从“人工”操作到“智能”管理,执行管理更有力、安全防控更严密、质

量管控更精准、人工成本更低廉,这就是数字化带来的变化,通过最大限度地降本增效,最终实现更大的经济效益。

近距离看到这些“高大上”的数字化管理系统,也让记者了解了厂区“地广人稀”的真实原因。2018年以来,公司融合数字化转型取得初步成效,已实现安全生产过程减人30%,工艺设备关键点在线监视率提升至85%,节能降耗率达15%,降低企业综合运营成本10%以上。

此外,鹏翼达气体制定了新的商业模式和发展方向,重点突出高端特定领域的特种气体产品应用技术,为每一个项目梳理确定可行规划,实现物流配送App管理达90%以上。通过上下游全生命周期管理链,实现业务增长率25%,新增客户60余家。

“我国进入高质量发展时期,我们要以前瞻性的投资视角构想企业未来。”严鹏表示,未来,公司将持续改进系统平台,不断拓展空间,探索机器工厂管理等领域,努力打造成为中小企业数字化转型的行业领军者。通过技术创新和模式创新,推动整个行业向更加智能化、高效化的方向发展,同时积极关注行业动态和技术发展趋势,为行业和企业的可持续发展注入新动力。

最后,严鹏表示:“作为本地气体新材料企业,我们会充分发挥在产品应用行业领域的特殊优势。希望通过我们的提升,吸引本行业更多的上下游企业落地昆明、云南,助力政府招优质商、招好商。”



扫码看视频